

《餐馆卖“拍黄瓜”，没想到遭10倍索赔》追踪

起诉市场监管局不履职被驳回，后续欲筹建团队扩大打假范围

举报“拍黄瓜”父子紧盯保健品“坑老”



扫码看视频

此前，株洲晏姓父子举报当地多家餐厅无证销售拍黄瓜等凉拌菜，并索取高额赔偿，引发关注。市场监管部门接到举报后，要求餐厅整改并作出不予立案的决定。对此，晏姓父子起诉要求撤销该决定，

法院驳回相关诉求。

8月22日，晏某某的儿子向三湘都市报记者回应称：尊重司法判决，不会再上诉。并透露，接下来将紧盯老年保健品、短斤少两等市场乱象，“为了规范市场运营，会继续打假，但会尽量避免有争议的话题。人人喊打的东西，肯定是要打的。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规



起诉市场监管部门不履职被驳回

今年5月，株洲49家餐饮企业售卖“拍黄瓜”遭举报引发广泛关注。株洲市餐饮行业协会公布的一份文件显示，举报人晏姓父子利用餐企在无冷食类食品制售许可证的情况下，销售“拍黄瓜”等凉拌菜这一由头，频繁举报，索取高额赔偿。从2020年至今年5月，共举报49次（详见三湘都市报2023年5月5日 A03版）。

晏某某提供的判决书显示，今年2月，其在株洲天元某餐饮店消费了568元，其中包括一份凉菜。随后，其向株洲天元区市场监督管理局举报该餐馆无冷食类经营许可，希望依法得到相应赔偿。天元区市场监督管理局责令要求餐馆整改，并作出不予立案的决定。

晏某某不服该回复，向天元区人民政府申请行政复议。6月14日，天元区人民政府作出《行政复议决定书》，维持天元区市场监督管理局作出的决定。

7月，晏某某将天元区市场监督管理局、天元区人民政府和餐饮店告上法庭，要求市场监督管理局撤销不予立案决定，重新作出处理。

株洲市芦淞区人民法院审理认为，天元区市场监督管理局作出不予立案决定适用法律依据正确、内容合法适当，未在法定期限内将该决定告知晏某某，属于程序轻微违法，但没有对原告的权利产生实际影响，故对原告要求撤销被告作出的处理以及要求重新处理的诉讼请求，法院不予支持。

晏某某的儿子告诉记者，父亲作为原告出

庭，他作为原告代理人参加了庭审。8月2日，该案宣判，法院确认天元区市场监督管理局未在法定期限内将不予立案决定告知晏某某的行为违法，撤销天元区人民政府作出的《行政复议决定书》，驳回晏某某的其他诉讼请求。

对此，父子俩表示，“尊重司法判决，不会再上诉。”

继续打假，紧盯保健品“坑老”和短斤少两

“我们不是职业打假人，打假只是为了规范市场运营，接下来还会打假其他领域。”晏某某的儿子向记者表示。

晏某某说，此前举报的“拍黄瓜”“人民币花束”问题，一面是小本经营的店家，一面是法律法规面前人人平等的制度要求，再加上大家误解他们是“职业打假人”，所以争议随之而来。他表示，以后还是会继续打假，但会尽量避免类似有争议的话题，“人人喊打的东西，肯定是要打的，我不赚钱都可以。”

目前，晏某某正在筹建团队，揭露一些商家的欺诈行为，重点关注保健品“坑老”和短斤少两乱象，打假范围也将扩大至全省。

“我们应以理性和客观的态度来看待他们的行为和影响，既要支持他们为消费者维权和社会公益所做出的贡献，也要监督他们遵守法律和道德所规定的底线。”对于此事，湖南一位资深媒体人表示。

下一步，大队将对该重大火灾隐患整改情况进行跟踪督办，帮助制定整改方案，并督促落实整改措施，确保该重大火灾隐患在规定的期限内整改完毕。 ■李彤

郴州高新消防开展消防安全“进军训”活动

“使用灭火器的时候首先要提起灭火器，拔下安全销，然后握住喷管，站在上风方向，对准火焰根部进行喷射……”郴州高新技术产业开发区消防救援大队宣传人员通过现场示范，组织学生进行灭火实操体验。

此次消防安全知识宣讲及演练活动，大队部署周密，组织精心，针对学生防火意识淡薄、自防自救能力弱的特点进行重点宣传，大队以新生军训为契机，为辖区2400余名初一、高一新生送上实用、生动、有趣的消防安全知识，同时，组织师生开展了消防灭火、逃生演练。期间，就如何预防火灾、发生火灾后怎样正确报警、火场如何逃生，逃生时注意哪些事项等消防安全常识进行了详细介绍，并且实地示范讲解操作灭火器的使用，邀请现场同学们参观消防车、消防破拆工具，让现场同学们亲自实践用灭火器灭火，通过现场提问的互

灭火的外卖小哥你在哪

这个小区的业主想向你致谢



外卖小哥在现场灭火。



扫码看视频

三湘都市报8月22日讯 8月20日，家住长沙县蝴蝶谷小区的曾先生曾向媒体求助表示，想寻找一名帮小区灭火后默默离开的外卖小哥。在曾先生提供的视频中，可以看到这名外卖员戴着黄色骑行帽。由此，不少人推测其为美团外卖平台小哥。不过，8月22日，记者分别联系了美团、饿了么两大外卖平台，均未能找到匹配骑手。

“8月19日晚，我们小区负一楼车库门禁旁的牛奶箱着火。”业主曾先生介绍，“我们从监控、业主群里面看到一位刚好来送餐的外卖小哥用灭火器把火扑灭了。”

“小区一共住了3000多户居民，起火点位置所在的这一栋就有400多户。”曾先生向三湘都市报记者介绍，“起火点正上方是天然气设备，周围是密集停放的车辆。如果火势蔓延，整栋楼都将处于危险之中。”曾先生表示，业主群中，大家纷纷点赞外卖小哥。“我们想找到这名好心的外卖小哥向他致谢。”

“从他的头盔和衣着判断，他应该是一个众包骑手，因为如果是专送骑手的话，都是佩戴有统一的智能头盔，并穿着统一的工装。”美团外卖湖南负责人郭女士介绍，“我们也根据报道中提及的具体小区楼栋，以及时间进行了轨迹比对，但是很遗憾没有比对到合适的骑手。”

据了解，平台专送骑手有固定站点，由站长统一管理。“一般来说附近站点也就固定几个，相对来说比较好找，但众包骑手自由接单、多平台接单，他很可能当时在接别的平台外卖单。”

22日，三湘都市报记者从饿了么外卖获悉，该平台经过轨迹比对，也暂未找到视频中的这名外卖小哥。

■文/视频 全媒体记者 叶竹 实习生 彭雅清

消防行动

郴州市北湖区一养老院被立为重大火灾隐患单位

近日，北湖区消防救援大队立案一起重大火灾隐患单位，同时提请区人民政府对位于郴州市北湖区北湖街道解放路82号综合楼110-112号的郴州圣佳养护院有限公司重大火灾隐患实施挂牌督办。

前期，北湖区消防救援大队监督执法人员在监督检查时，发现该单位存在：北侧封闭楼梯间防火门损坏；南侧安全出口疏散门采用卷帘门；外窗设置封闭的金属防盗网；火灾自动报警系统不能正常运行；消防控制室无人值班等火灾隐患。根据《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)，经区消防救援大队集体议案研究，判定该单位存在的火灾隐患属于重大火灾隐患。区消防救援大队对该单位下达《重大火灾隐患整改通知书》，责令该单位在规定的期限内将隐患整改到位，并提请区应急管理局报请区人民政府对该单位重大火灾隐患进行挂牌督办。

动方式，与学生们面对面交流，使整个活动生动活泼，丰富多彩。

参训新生纷纷表示“通过亲身体验和学习，认识到了消防安全的重要性，掌握了一些常用的防火及逃生自救知识，收获很多。” ■刘婕

郴州嘉禾：一医院消防设施未保持完好有效被罚

近日，郴州市嘉禾县消防救援大队依法对消防设施未保持完好有效的恒佳医院予以行政处罚。

嘉禾县消防救援大队执法人员在开展全县消防安全重大风险隐患专项整治时，发现恒佳医院火灾自动报警系统存在故障，未保持完好有效，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第十六条有关规定。大队下发《责令立即改正通知书》责令其改正，并依法进行立案查处，经调查取证，对该单位作出罚款5100元的行政处罚。

目前，该单位已按要求整改火灾隐患。大队将持续加大消防安全重大风险隐患排查力度，为辖区营造良好的消防安全环境。 ■张小艳